

ГЛОБАЛЬНЫЕ РИСКИ И ИХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

Симаго У.А.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Жилинская Н.Н. – к.э.н., доцент

В настоящий момент прогресс человечества происходит в условиях глобализации, становления информационного общества и экономики знаний. В связи с этим количество рисков и степень их влияния на жизнедеятельность людей увеличиваются, последствия становятся труднопрогнозируемыми. Несмотря на усиление международной деятельности по предупреждению рисков, последующий этап в социально-экономическом развитии социума будет обусловлен возникновением концепции «экономики страха».

В настоящее время глобализация является одним из важнейших факторов, необратимо влияющих на все сферы деятельности. Следствием глобализации является формирование единого пространства: культурного, информационного, правового и экономического. Становление информационного общества и экономики знаний характеризует новый этап в социально-экономическом развитии человечества. Информация становится главным стратегическим ресурсом. В таких условиях событие, произошедшее в одном месте, может оказать существенное влияние на мировую экономику в целом. Вследствие этого одной из актуальных проблем развития социума на современном этапе является обеспечение безопасности и снижение рисков различного происхождения.

Понятие «риск» как научная категория имеет множество формулировок. Одно из наиболее точных определений заключается в том, что риск - это характеристика ситуации или действия, когда возможны многие исходы, существует неопределенность в отношении конкретного исхода и, по крайней мере, одна из возможностей является нежелательной [1]. Существуют различные подходы к классификации рисков. Традиционно в зависимости от источника риска выделяют следующие виды: природные и антропогенные, которые делятся на социогенные, техногенные, экономические и политические. Между такими рисками прослеживается тесная взаимосвязь: возникновение экономических либо политических рисков повлечет за собой увеличение социогенных рисков. Это, в свою очередь, увеличит разрушительную силу техногенных рисков, которые повысят уровень природных.

В настоящий период развиваются новые виды рисков, свойственные информационному обществу: риски, связанные с ИКТ (компьютерные вирусы, хакерские атаки, кибертерроризм) и риски, связанные с дезинформацией. В условиях нарастающей глобализации происходит усиление взаимозависимости между различными рисками, что влечет за собой создание системных рисков – рисков наступления и распространения события, которое негативно повлияет на большое число звеньев системы, где под системой следует понимать весь земной шар. В связи с этим на современном этапе риски трансформируются в глобальные.

Осознание уязвимости человечества перед рисками способствовало активизации деятельности международного сообщества в области предупреждения рисков в виде проведения саммитов, подписание международных соглашений, созданию стандартов, разработке большого числа методов управления рисками. Однако последствия рисков являются труднопрогнозируемыми.

Рассмотрим в качестве примера эпидемию коронавируса в Китае. Согласно исследованию, проведенному в РЭУ им. Плеханова, в ходе которого эксперты сравнили цены на золото, нефть, технологические индексы США и Китая во время COVID-19, Эболы, свиного и птичьего гриппов и атипичной пневмонии, коронавирус по влиянию на мировые индексы и экономику превзошел предыдущие эпидемии. Потери экономики Китая в первом квартале 2020 года составят почти 1 триллион юаней (143,1 миллиарда долларов) или около 1% от ВВП страны. В соответствии с оценками Института международных финансов (IIF) темпы роста ВВП Китая в 2020 году замедлятся до 4% при прогнозном значении 5,9%. Темпы роста глобальной экономики снизятся до 1% при прогнозе 2,6% [2]. Такой эффект связан с мерами борьбы с вирусом (в частности с карантином), активным освещением ситуации в СМИ, увеличением доли Китая в глобальном ВВП, что существенно повышает глобальные риски различного характера.

Рейтинговое агентство Fitch Ratings представило отчет на тему перспектив Китая. В экономике фискальная политика останется главным политическим рычагом властей для противодействия негативному влиянию на экономический рост. Правительство уже объявило о выделении около 72 миллиардов юаней средств на предотвращение эпидемии и борьбу с ней, в дополнение к различным налоговым льготам для фирм и частных лиц, участвующих в борьбе с эпидемией. Монетарная политика направлена на увеличение ликвидности экономики Народным банком Китая, дальнейшем снижении нормативов обязательных резервов банков и снижении ставки среднесрочного кредитного фонда. В обществе важную роль сыграл поведенческий паттерн: люди прибегли к добровольной самоизоляции, чтобы не распространять вирус. Хотя изоляция может иметь серьезные краткосрочные экономические последствия, она способна сократить продолжительность вспышки и привести к более быстрому возобновлению нормальной экономической деятельности. Также следует учесть феномен «эвристики доступности», который предполагает, что люди часто делают суждения, основанные на том, насколько легко событие приходит в голову, а не на основе вероятностных оценок. Совокупность этих субъективных суждений имеет серьезные последствия для экономических результатов. Ещё одним из «побочных эффектов» коронавируса на общество стала вспышка ксенофобии и расизма по всему миру по отношению к китайцам и выходцам из других азиатских стран. В сети Интернет распространяют дезинформацию касательно китайской культуры. Например, список китайских блюд, в которых коронавирус может сохранять жизнеспособность.

Таким образом, несмотря на усиление деятельности, направленной на предупреждение рисков, дальнейшее развитие глобализации, становление информационного общества и экономики знаний приведут к возникновению гипертрофированной реакции на риски. В связи с этим появится такая новая концепция, как «экономика страха» - направление в экономической теории, предметом изучения которой будет «общество риска» - современное общество, в котором процессы производства материальных и социальных благ сопровождаются систематическим воспроизводством угроз и опасностей. Эффективное решение данной проблемы иллюстрирует «дилемма заключенного»: люди, ведя себя по отдельности нерационально, в совокупности приходят к рациональному решению.

Список использованных источников:

1. Экономические риски в современном обществе: понятие, виды, методы оценки / Бородушко И.В, Максимов Ю.А. // Петербургский экономический журнал. - 2017. - №3. - С.24-32.
2. Системный риск в современном мире: понятие, оценка, управление / Е. В. Долгова, Е. Е. Васильева. – Известия Уральского государственного горного университета. – Екатеринбург, 2016. – Вып. 1(41)- С.112-117.
3. Fitch Ratings: China Perspectives: An Economic Roadmap for COVID-19 [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.fitchratings.com/site/re/10110815?aliid=eyJpIjoicTJ0VjNSWVlVUk3OEJHRSlSnQiOjJTSXdmMQVSM1cwZGJkVEdOOWdLKzZBPT0ifQ%253D%253D>
4. Карантинный срок: COVID-19 по влиянию на ВВП превзошел все эпидемии XXI века [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://iz.ru/983260/vadim-arapov/karantinnyi-srok-covid-19-po-vlianiiu-na-vvp-prevzoshel-vse-epidemii-xxi-veka>
5. Владислав Иноземцев. Вирус рецессии: чем обернется эпидемия 2019-nCoV для мировой экономики [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.rbc.ru/opinions/economics/10/02/2020/5e3d21239a79472f16abff05>